

鐵馬金戈懷往事

由騎兵旅到騎兵學校

余於民國十五年十月卒業黃埔軍校四期之後，曾參加北伐，旋入日本騎兵學校深造。於民國二十三年，充騎兵十一旅副旅長，適騎兵第一旅旅長李某，因故請辭，國民政府軍事委員會委員長蔣公欲調我，遞其遺缺，電召南昌晉見，此爲我單獨親謁之始，彼時蔣公謀國事忙，匆匆數語，卽囑余候命，準備赴安徽霍邱，接充騎一旅



旅長之職。事後因騎一旅副旅長張介臣，僞刻該旅上尉以上官員圖章聯名具呈申說張氏如何優良，全旅官兵，均甚擁戴云云。呈文由有力者上達蔣公，張氏因得升任騎一旅旅長，張某旋因犯罪被撤職，此後信譽掃地，不知所終。是年冬，余奉蔣公核派升充騎十一旅旅長，時駐皖北臨淮關一帶，部隊散處，整頓艱難，欲移駐開封集結，直隸劉公經扶（劉峙將軍字經扶），逕赴廬山，請示蔣公，蒙准所請。約將一年，部隊整訓大有進步，中央陸軍整理處，將中央全部騎兵，統歸何柱國將軍率領，余率部進駐歸德，奉令改旅爲團，任余爲騎七師十九團少將團長。改編之時，原有團長張傳富者，係察哈爾著匪收編，以團長被調，陰約其舊部，謀不軌。余固疑其有變，先使人偵之，無所報。後見其團一理髮匠，故意招之理髮，雜以閒話挑之，該匠有欲言而不敢發者，心異之，而佯爲不知。夜半，召可疑者，以威訊之，案情大白。當將張傳富及與謀者，分別拘辦。時距發難之期，僅一日矣。禍弭未然，實天助也。

旋率團西上，圍剿共匪於龍東。受師長本文作者胡競先將軍近影。

旅長之上官員圖章聯名具呈申說張氏如何優良，全旅官兵，均甚擁戴云云。呈文由有力者上達蔣公，張氏因得升任騎一旅旅長，張某旋因犯

門炳岳之指揮，門炳岳心胸狹小，竟然忌妬排擠我部，當共匪殘部由毛兒蓋竄擾陝北之初，余奉命以一團拒守於固原所屬之青城、開石嘴一帶，陣地係與門炳岳師成一橫線，余團由午前六時遇敵，戰至午後四時，匪不能前進一步。迭以報

告：請求增兵堵剿，而師部控制兩團騎兵於左翼，約距二十華里之瓦亭，一兵不發，及至向晚，匪見我團陣地難破，乃將團與師之聯絡線衝斷，竟由此空隙而得東竄，安全到達延安。竊揣門師

長用意，係陷余團孤戰，欲假匪手殺余，其狠毒加余一人，固無足論，而遺國家日後大禍，其罪實無可逭，豈關氣數也哉？此一經過，爲軍長何柱國所悉，以余敢戰無功，原因有在，特以溫語慰勉，而益增門師長之忌。環境難安，留恐及禍，迨至息戰駐防，毅然請退。何柱國將軍欲以軍部參謀長相畀，雖感其意，誠懇請辭，而改就軍校少將騎兵科長之職。

余在軍校騎兵科長任內，適十一、十二兩期騎兵學生，在校受業，十三期猶在入伍，余勤謹將事，盡忠職守，深得同學同事之愛助，相互合作，情感極爲融洽。彼此口碑爭傳，本校騎兵先後期同學，對余均繆加讚譽。抗戰事起，調職騎

兵軍官教育班主任，召集舉國騎兵各軍師之初級

軍官，授以騎兵學術，及精神教育。每期來班之

肄業學員，歡欣載道，情緒熱烈，戰志昂揚。惟

因抗戰關係，班址輾轉洛陽、蘭州，終至天水。

居恆感念騎兵衰微，抗戰需要，頻上書請求恢復

騎校。迨至民國二十八年，始奉命籌復騎校於天

水，余親董其事。隔歲民國二十九年，赴渝報告

騎兵學校籌備復校概況，蔣公知余登記請見，

手令總務處：「應先查明胡競先有無犯罪之事」

，好在該總務處長爲竺鳴濤同學，渠對騎兵界頗

爲熟悉，知余爲他人所累，比卽回報：「胡競先

並無罪行」，越日卽蒙召見，蔣公訓勉有加，

當卽委余爲騎校中將教育長，仰維領袖 蔣公，

謀國萬機，猶能憶及細事，其偉大精察，至足驚

異，而我行能無狀，無特殊造就，殊爲可羞！督

將騎校辦好，以報國家，上慰 領袖。

天水騎兵學校風雨

余任騎校教育長，頗不自量，欲肩騎兵改造

之責，汰舊創新。相偕共事者，多一時之彥。時

會雖艱，不懈猛進，期年之間，幸有規模。不料

門炳岳氏，以作戰不力，爲傳作義電呈，奉委座

令准撤職。調軍訓部騎兵監，派赴天水騎校，成

立騎兵巡迴教育班。余以事出突然，門氏居心險

詐，前事有鑒，後果堪虞，乃電層峯懇請病假入

醫院。同時電向白崇禧部辭職，旋奉委座電召

赴渝，到達重慶之後，先謁軍委會辦公廳主任商

座，故有電召君來，須謹慎請示爲要。余卽爲

霹靂所懾，祇有硬着頭皮請謁。委座見余，便

怒聲斥責，余自言不善處，至累 鈎座生氣。

蔣公聞言，似感話裏有話，旋云：好吧！汝聽候

懲辦吧！余始從容敬禮而出。旋謁白部長崇禧於

璧山，彼以溫而厲之言態相責。其時適黃維同學

，主辦第六軍官分校，亦有事故發生。記得白部

長曾云：汝與黃維同樣輕舉妄動，可歎可笑！余

因柔聲請曰：部長可否容我申訴。蒙其准許，始

將向與門在甘肅剿匪一段往事，詳爲申述。白部

長聞畢，愕云：眞的嗎？余答：當時騎兵軍長爲

何柱國，如不見信，務請電詢。因知白何係廣西

同鄉，關係頗好，故有斯請耳。嗣聞白何兩人，

果有電報來往。白對我誤會冰釋，旋代向 蔣公

解已繫之鉛，同時屢促余返校，滿天風雨，轉放

晴光，然而險矣。

余返騎校，繼續進展校務，猶幸耕耘有獲，歷屆畢業員生分赴部隊抗戰，均能貢獻技能，明

耻報國，而無不良之習氣。且來校者，或係參觀

，或係校閱，咸承交口讚譽。中央校閱委員會，

於校閱騎校時，對余有「精明強幹，清廉自矢，

上下翕服」之好評，事爲 蔣公所聞。余於民國

三十二年，赴渝述職，竟蒙 蔣公賜宴相勞曰：

「聞汝不苟所職，殊堪嘉許，嗣後尤當努力」。

余敬謹遙謝，當以不負 領袖期望爲對。回憶同

領宴者，均係各大學校校長，計內有臧啓芳、顧

先生亦在座。

抗戰勝利之後，我國欲採美式軍事制度，故

有美國軍事顧問團之設。騎校聘派美國顧問十餘

員，俱幸熱誠合作。惟因校址位在天水，苦無娛

樂環境，在校顧問等不甘枯寂，建議移校北平。

此項建議，係由彼國顧問團直達 總統蔣公，因

召飛京詢問，余曰：此事因難萬分，不准爲是。

當蒙着余向美國顧問團會商，余遵囑向該團侃侃

說明移校困難理由，頗得該團會商人員之動聽。

比承該團派騎兵組顧問數員，同赴天水騎校，巡

視一週之後，回京報告。該團團長，乃上書於我

採納。民國三十三年夏，奉 蔣公電召赴渝，見

余便謂：汝的計劃，我已閱過，准汝於兩年之內

，在騎校次第籌成五個騎兵師，以應抗戰之用。

囑先回校候命，并囑轉報胡宗南副長官。

民國三十四年 蔣公巡視西北，曾於七月一

日蒞臨騎校，隨行者計有：白副總長、羅訓練總

監、錢主任慕公、俞侍衛長濟公、方先覺將軍、

蔣緯國將軍等。蔣公見騎校教育，頗有進展，

欲畀余大任，面諭在騎校，速成若干騎兵師旅，

以資抗戰，旋乃九月三日倭寇無條件投降，因整

編國軍，以致發展計劃未付實行。抗戰勝利，準

備行憲，蔣公明令不兼各軍事學校校長，余遂

升爲騎校校長。伏維 蔣公蒞臨騎校巡視，時因

天熱，蔣公率隨行諸大員，俱在騎校前中山公

園宴聚，應當爲聯紀盛，藉垂久遠。因恭撰聯語

：「斯園不小，收容渭水隴山，四面來朝呈萬象

；此處有靈，會合雲龍風虎，一時駐蹕已千秋」。

遷校之議編練之計

總統蔣公，請罷騎校移平之議，上書有：「恭喜貴國，有這麼一個好的騎兵學校」等語。

民國三十七年秋季，戡亂戰局逆轉，余奉召飛京晉謁。蔣公，奉指示成立騎兵編練處，迅速編練騎兵若干師旅，以應國用。固知事雖濟急，

因念國況顛危，祇好慷慨授命。惟請指派大員協助，蔣公遂以電話召林公蔚文，及其到達，便

云：汝與胡校長商議騎兵編練事宜，迅速編練騎

兵四師，汝須竭誠幫助云云。余與林公敬禮辭出

。林公謂余曰：這樣召我幫忙，還是頭一次，君

真榮幸極矣。余笑答曰：全仗次長成全，（林蔚

文時任國防部次長）遂將騎兵編練重要事件，番

號人事諸大端，商得林次長同意，并繫林次長先

以電話通知各有關機構主管，以便次第接洽。事

經一月，大致就緒，即飛返天水騎校。

余原係奉命編練騎兵四師，但爲易求才適職，起見，乃將師之番號易名爲旅，而旅之內容，係用師之編制。爭取時日，逐次編練一、二兩旅幸告編成，三、四兩旅猶待編組。突聞徐州失守，舉國騷然，時事已非，編練無形停頓。而我

領袖蔣公，更爲衆矢之的，余曾有傷時一律：

國基顛簸似飄蓬，外寇纔平又內訌。

人事追思綜錯裏，海天遙望晦明中。

那堪政局成偏統，祇覺興情失至公。

一髮千鈞今日事，高呼朝野擁元戎。

旋復聞我先總統蔣公引退溪口故里，衷心如焚，又賦五律二首誌感：

(一)

憂樂以天下，總為安攘忙。

三民獨立憲，四海竟稱狂。

邪說成風氣，妖氛蔽日光。

中原誰是主，我欲叩穹蒼。

(二)

一官何所懲，祇欲見明時。

今日猶如此，他年更可知。

徘徊悲故國，慷慨憶吾師。

淚向南天灑，何人識我思。

民國三十八年西北戰起，余統率所部，隨同

友軍轉進。數月之間，由陝西至甘肅武威、張掖

，終至酒泉。猶冀新疆增兵入援，不料西北最高

軍政當局，醞釀投匪，美其名曰：用政治方式，

與匪言和。余不甘自毀革命人格，乃泣別部屬，

幸得機飛渝，時三十八年九月二十一日也。適

蔣公以總裁身份渡渝，曾晉謁面報一切。越二日

，而西北變色。又不幾時，而大陸全失矣。

十年參軍吟韵自勉

十年參軍半病中，藥爐相伴愧無功。

枉然心羨千秋業，怎奈形成一老翁。

元首見憐多慰語，渺予益感有慚衷。

此生難作非非想，命合馮唐執戟終。

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買

合訂本請將書款交存附近郵局劃撥

一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北

市新生南路三段七號之二即可收到

書刊。

賜新台幣叁仟元。此種隆恩，沒齒其能忘耶？隔歲民國三十九年三月一日，蔣公順天應人，復行視事，又蒙委爲總統府中將參軍，顧念之殷，銘感無既。

余初任參軍，身受大陸沉淪之痛，耳聞奸匪

之暴，心傷百姓之慘，頗欲獻替中興，報仇滅匪

。自民國四十四年三月，奉命入國防大學第四期

，研討美式軍學，因爲曾辦教育，成績恐落人後

。八月之久，踐勉從事，致罹糖尿病，繼又患

重舌，雖經醫藥治療均未奏效，一經繁劇，則疲

乏不堪，而且期期向人，自慚形穢。進無健強之

身，退有室家之累，此種痛苦，非局外人所能了

解萬一。民國五十一年四月二日限齡退役，聞病

期中，每有感觸，輒託吟詩，積有篇幅，連同舊

作，輯爲「馬蹄餘事集」出刊。所謂老馬伏櫪，

空有千里之思也。回憶在將退役之時，曾蒙蔣

公召見，知余患病，慰語有加，比卽賦詩誌感。

茲錄原詩於後，以結束本文。

十年參軍半病中，藥爐相伴愧無功。

枉然心羨千秋業，怎奈形成一老翁。

元首見憐多慰語，渺予益感有慚衷。

此生難作非非想，命合馮唐執戟終。